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мол.  наук . спі вроб.  СІА З  НБУВ

 ІН НО ВА ЦІЙНІ  Т ЕХ Н ОЛ ОГІЇ 
ЯК ФАК ТОР Р ОЗВ И ТКУ 
С УЧАСНИ Х  І НФ О РМАЦІЙН ИХ  КОМ УНІКА ЦІЙ 
 ІНФ ОРМАЦІ Й НО-А НАЛІТИЧН ОГО ОБС Л УГ О ВУВАННЯ 
ДИСТ АН ТНИХ КОР ИСТ УВАЧІВ БІБЛІ ОТ ЕКИ 

У ста тті вис в іт л юються  о со бл ив ості впрова дж ення  інно вацій них техн о-
л огій у роботу  біб ліотек та аналі з ую т ься нап рями їх у до ско налення в проц есі 
 р озв итку  і нф о рм ат изаці ї. 

 На  ос нові  в ив чення досв іду інно в а ці йної  діяль но сті прові дних біблі отек 
 св іту роз гл яд аються перев аги  викорис т ання  бібліо т ек ами інн о ва ційного 
 п ід ходу в  пр о цесі  диста н тн ого обслу г ов у ва ння від далених кори ст увачів .

 К л ючові  с лова: і  нн ов ації, біб лі отека,  дис тантні п ос л уги, інформація, 
і  н формац і йні  технологі ї,  в  іртуальний простір.

 Як пок азує істо р и чний д освід, виріш альним ч ин ни ком роз витку 
 су спільства зав жди б ули нау ка,  техн ол о гії та іннов ації. Н а  с учасному 
е тапі роз витку л ю дс тва зміни в п о лі тичній, екон ом ічній та  соціальній 
сферах під вищують  зн а чення  інфо рмації та  с та тус  бібліотек як най більш 
демокр а тич ного джер ела дост упу до  накопи че них людством з нань. З 
огл яду на це, о  сн овним  з ав д анням для бібліотечних установ на  сьогодні 
є  ро зробка та в тіл ення інн оваційної п ол і ти к и , спр ям ованої на  які сно 
новий  р оз виток б і бл іо тек, ств орення умов  для їх  ін те грації в глобальний 
інформа цій ний простір з конк уренто с пр о мо жн ими інфор ма ц ій ними 
проду кт ами й п о сл уг ами, а т а кож із суч асними  за собами д о ступу до н и х .

Треба зазначити, що наразі  пе ред бібл іо теками,  як соц іальними 
 ін ст ит утами суспіл ьства, постає завда ння с прияння роз витку суспіль-
с тва знань, ш  лях до якого, без ум овно, проход ить ч ерез  пр о цес інфор-
м ати за ції.  П ри ц ьо му,  за виснов ком дир ек тора ДПНТБ Росії  Я . Шрай-
б ер га  , роль біб ліотек с тає  визнач аль ною, а елек тр о нна інф ор м ація, 
к  о мп’ют е рно-кому нікаці йні та  освітні техно логії  стають  го ловн ими 
інд и ка торами р і вня суспіль ного  прогресу  [1 ].

Провідн ими  фах ів цями біб л іо течної  справи п риділяється пильна 
 увага  ст ану впров адження в діяльність бібліо тек інновац і йних 
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техногол ій . На пострад ян с ьк ому просторі основу досл іджень у цьому 
 напрямі становлять праці таких учених , як Я.  Шрай берг, Л.  Кос те нко  , 
М. С лоб одяник  , Т  . Бе ре стова, В.  І л ьг ан аєва, А.   Со л яник, Т. П авлуша 
та ін. [1,   2 ,  3 ,  4,  5, 6,  7 ] . У  роботах  цих авто рів  в исв ітлюються  п роб леми 
к о мп’ю т ериза ції та інфо рма тизації  б ібліотеч ної сфе р и,  роз виток 
і  ф ун кці онування елек т ро нних бібл іо тек, вик ориста ння в  біб ліотечній 
діяльності Інтер н ет у. 

С учасні тен ден ції в  р об оті  бібліо те к , я кі дик туються умов ами циф-
р ового середовищ а , також р оз гляда ют ься в баг атьох с т ат тя х,  опубл і ко-
ваних на сторін ках б іб ліотеч них  пе р іодичних  видань як у нашій країні, 
так і за корд оном.  Вел ику кількість статей опублік о ва н о,  зокрем а , у таких 
американських бібліотечних журналах, я к  A me rican Lib ra ries («Амер и-
ка нські бібліотеки» ),  L i brary J ou r nal («Бібліотеч ний ж урн ал ») ,  I nfo rm-
ation Tech no logy and  Libra ries («І нформаційна т ехнологія та біблі от еки »)  
та ін.  М  а теріали з акту аль них п ит ань довід ко в о-інформ аційного о бс-
л уговування  м ожна також  з найти на  веб-сайтах  най біл ь ших америк-
анських  бібліо тек і бібл іот ечних а со ціацій в Інт ер н ет і .

Одн а к,  незважа ючи на  висвіт л ення в наяв них наукових 
і  н ау ково-пр ак т ичних пра цях  ок р емих асп е ктів п роблеми  вп ро вадження 
в  бі бліоте чну д іяль ність інно ваційних т е хн ологій ,  питання їх ефектив-
н ого в ик ор истання безп ос ер едньо в дистантному обсл у го вува нні в ід-
да лених кор и ст ув ачів бібл і от еки у  віт чизня ній н ауці к омп ле ксно 
не дослі дж ув алися, що й  о бумовило  мету цієї  с татті – дослі дж е ння 
і нн ов аці йних  т ех нологій як фактора р оз витку інф орм аційно-а наліт и чн-
ого  обслугов ування  ди ст а нтних кори ст ува чів біб лі от еки.

Сь ог одні іннов а ці йна  д іяльні сть є о дним з п р іорит е тних напря мів 
роб оти  бі бліотеч них  уст ан ов . Викор ис тання  і нно ваційних  т ехнологій 
с пр ям о вано на  с ис те матичне стим ул ювання  ро зви тку бібл іо тек ш л яхом 
зміст ов ного стру ктурно-о рг а нізаційного онов лення, т  е хн і чної й тех-
н ол о гічної  м одерніза ції всіх проц ес ів,  посил е ння їх інтел е кт у ал ь ної 
складов о ї,  а    також  по з ит и вних з мін у свідом ості б ібліотекарів . 

Активно  сп рия ють упр ов адженню  і нн ов а ційних т ех нологій 
у  біб ліотечну  с феру міжнар одні бібліотечні  ас оц і ації та  організації. Так, 
секція інформац ій них техно логій  Між на родної ф ед ера ції б і бл іот ечних 
асоц іацій та у ст анов (ІФЛА) у  Стр атегі чн ому плані на  20 10 –2011 рр. 
о  дн ією з пріори тет них ц ілей в и значила стиму л юв ання заохочення 
й прос у вання  ін новацій та заст осування  і нф о рм аційних  технологій 
для біблі о те чних й інформа ц ійних послуг в  усіх  суспі л ьс т вах і країнах 
у  рам ках з аході в,  щ о пов’язані зі  с танда ртами, о  с ві тою та навча нням, 
д  ос лі дженнями та ринком  [8 ].   Для вир іш ення пос т авл ених з ав дань 
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визна ч аються з аг альні цілі та  о сновні напрями діял ь ності з о кр емими 
 робочими  гр упами,  я кі без пе рервно оці нюються п ос тійним ком іт етом.

В арто  зазнач ит и , що,  почин аючи ще з 2 0 03 р. ,  с екція визн а чила  своїм 
 п рі ор ит етом роз гляд цілого р яду нових  тех нологій для  ви конання 
 ак туальних  ін фо рмаційних  зав да нь , активно досліджу вала  м ож ли вості 
 бе здр отового  зв’язку для  ефект и вн ого керув а ння  мат еріал ьн ими 
ресурса м и , а  на лізув ала та від слідко ву в ала прог рес у сфері  ци фрового 
збереження і нформ ації, в  ив чала можлив ості вдоскон ал ення навігації 
в е л ек тро нному  с ер е до в ищі. На май бутнє план ує ться продовжити 
 розгляд та вивчення  нових  те хн оло гій, п  р ак тику їх  впровадже ння 
та  ш ляхи під вищ ення ефе кт и вності.

В  Ук раїні на  в провадж ення в практичну діял ьн ість  бібліотек 
 ін новац ій них  технологій було спрям овано р е ал ізацію про екту 
«Інтернет для читачів публіч них  б і бліотек»  (L EAP), що викон у в ався 
за  с пр и яння Посольс тва С ША  в  Україні ( пр о ект ста рт ував у серпні 
 2010 р  .). Посольство СШ А  н адало гра нти українсь ким бібліот екам, 
що  були від іб рані на конкурсній основі, на від кри ття без к ош т овних 
 для  гр омадян ц е нтрів І нте рнету за п рог рамою  « Інтернет для чита чів 
 п убліч них  бібліотек ( LE AP)».  М ета п рог рами – допомога  пу блічним 
бібл і от екам України в над анні інфо рм ац ійних пос луг н аселе нню, під-
тр имка в ільного і  відкрит ого обміну інформац і єю ,  щ о є важл и вим для 
 ін те грува ння України у сві тову спільн оту та  п ро ве дення реф орм . У 
рез ул ь таті реалі зації про е кту в публічних бібліо т е ках Укра їни 
запрацювало понад 147 інтернет-центрів. Нині ж реалізується програма 
«Бібліоміст» [програма стартувала у 2009 р. за під тримки Ради 
міжнарод них нау ко вих дос лі джень та обмі нів (IREX) у рам ках пар т-
нерства з Фун да цією Білла та Мелінди Гейтс, Аге нтства США з між на-
род ного роз витку (USAID) та Мініс терства куль тури і туризму Укра їни. 
Метою про грами «Біб лі о міст» є спри яння роз витку сучас ної сис теми 
пуб ліч них біб лі о тек в Укра їні. Про грама спів пра цює з централь ними 
й міс це вими орга нами влади та біб лі о те ками по всій Укра їні, допо ма га-
ючи біб лі о те кам ефек тив ніше слу жити пот ре бам гро мад через навчання 
та вико рис тання сучас них тех но ло гій]. Зок рема, за іні ці а тиви про грами 
«Біб лі о міст», Мініс терства куль тури і туризму Укра їни, Укра ї нсь кої 
біб лі о теч ної асо ці а ції, Про грами спри яння пар ла менту, від ділу преси, 
освіти та куль тури Посоль ства США в Укра їні 11 квітня 2011 р. в Укра-
 ї нсь кому домі (м. Київ) уперше про ве дено ярма рок інно ва цій них біб лі о-
теч них пос луг та елект рон ного вря ду вання.

Остан німи роками біб лі о теки дедалі час тіше ста ють учас ни ками різ-
но ма ніт них кон кур сів на над ання фінан со вої під тримки у формі гран тів 
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від різ них орга ні за цій, насам пе ред таких як Фонд «Євра зія» та Інсти-
тут «Відк рите сус піль ст во» Фонду Сороса, що знач ною мірою спри яло 
роз витку про ект ної діяль ності біб лі о тек. Вияв лення й облік кон курс них 
про по зи цій дер жав них і недер жав них орга ні за цій дає змогу біб лі о те кам 
одер жати додат кові дже рела фінан су вання для здійс нення інно ва цій ної 
діяль ності, під якою сьо годні най час тіше роз умі ють нові або від омі, але 
модер ні зо вані, форми й методи роботи, що спри я ють її вдос ко на ленню, 
під ви щенню ефек тив ності. Дже ре лами інно ва цій у біб лі о теці є пере-
дова біб лі о течна прак тика, раці о на лі за торські про по зи ції біб лі о те ка рів, 
резуль тати нау ко вих дос лі джень, нові інфор ма ційні тех но ло гії [9].

Ін но ва ційні про цеси, що пос тійно від бу ва ються в сучас них біб лі о те-
ках, можна умовно поді лити на:

– про дуктні (удо ско на лення та осво єння нових біб лі о теч них пос луг 
та роз ши рення їх спект ра);

– управ лінські (удо ско на лення мето дів керу вання біб лі о те кою);
– тех но ло гічні (модер ні за ція біб лі о теч них тех но ло гіч них про це сів, 

впро ва дження нових авто ма ти зо ва них тех но ло гіч них про це сів).
На сьо годні біб лі о теки дедалі актив ніше вико рис то ву ють новітнє 

облад нання, що функ ці о нує на основі інно ва цій них тех но ло гій, нові 
ком п’ю терні про грами, дедалі більше біб лі о тек упро ва джу ють у свою 
роботу інте лек ту альні тех но ло гії, забез пе чу ючи таким чином кон-
цеп ту ально нові під ходи й методи для здійс нення біб лі о те кою своїх 
функцій.

Біб лі о течна прак тика попов ни лася такими інно ва цій ними фор мами, 
як ство рення та ведення біб лі об ло гів, фору мів, чатів, про ве дення від ео кон-
фе рен цій, вико рис тання мож ли вос тей соці аль них мереж, муль ти ме дій них 
сер ві сів, зву ко вих пере дач інфор ма ції, над ання дос тупу до реко мен да цій-
них сер ві сів, між дис цип лі нарна спів праця на базі біб лі о тек тощо.
Ефек тив ним інстру мен том міжп ро фе сій ного спіл ку вання, 

що сприяє осо бис тому про фе сій ному росту та вдос ко на ленню, дає 
мож ли вість само ви ра ження, сти му лює творчу актив ність, заре ко-
мен ду вав себе біб лі о теч ний блог.

На сьо годні багато біб лі о тек успішно рек ла му ють свої ресурси й пос-
луги, а блог – це ще одна мож ли вість для рек лами біб лі о тек та їх сер-
ві сів. Крім того, він дає мож ли вість опе ра тивно нефор мально обмі ню-
ва тись інфор ма цією сто совно пере до вого дос віду діяль ності біб лі о тек, 
нових нау ко вих роз ро бок у сфері роз витку біб лі о теч ної справи, ціка вих 
іні ці а тив тощо.

Най час тіше біб лі о те карі вико рис то ву ють блог для пуб лі ка ції біб лі-
о теч них новин. Зок рема, за таким при нци пом побу до ва ний блог біб-
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 лі о те ка рів Біло русі (inf.by/library). Це один з пер ших бло гів, що з’яв ився 
в російсь ко мов ному Інтер неті. Читачі цього блогу пере важно пред став-
ники про фе сій ного спів то ва риства. Бло гом про фе сій ного спіл ку вання 
є також блог «Миша біб лі о теч на» (rusu-library. blogspot. com), де пред-
став лені пере важно мате рі али з біб лі о теч ної про фе сій ної тема тики, 
перек лади ціка вих закор дон них пуб лі ка цій, пору шу ються дис ку сійні 
питання на різ но ма нітні акту альні теми [10].

На сьо годні інфор ма ційно-до від ко вий пор тал LIBRARY.RU міс-
тить інфор ма цію про поси лання на 77 бло гів з біб лі о теч ної тема тики, 
що демон струє затре бу ва ність такої форми біб лі о теч ної діяль ності.

Се ред про від них укра ї нсь ких біб лі об ло гів можна від зна чити інфор-
ма ційно-прос віт ниць кий блог для біб лі о те ка рів «Твор чість та інно ва ції 
в укра ї нсь ких біб лі о те ках» (libinnovate. wordpress. com), «Моги лянська 
біб лі о те кар ка» (kmalibrary.blogspot.com) і «Пан біб лі о те кар» (panbib-
liotekar.blogspot.com), що дають мож ли вість нау ко вим пра ців ни кам, 
дос лід ни кам та сту ден там вищих навчаль них закла дів озна йо ми тися 
з огля дами сві то вих інфор ма цій них ресур сів, «Мето дична служба пуб-
ліч ніх біб лі о тек Киє ва» (olga-methodlibkyiv.blogspot.com) озна йом лює 
з мето дич ними мате рі а лами для біб лі о те ка рів.

Най більша біб лі о тека Укра їни – Наці о нальна біб лі о тека Укра їни 
імені В.  І. Вер надсь кого (НБУВ) – на сво єму пор талі (www.nbuv.gov.u  a )  
т еж має вихід на власний блог, роз міщений на п л ат формі L i ve J ournal , 
яка є  н а йп опулярн ішою платф ормою серед українських блогерів (станом 
на 2010 р. кіль кість бло гів у Live J ournal, у   профілі яких заяв лена 
Укр аїна як м ісце про жи вання власника блога, стан овила  б ли зько 256  т  ис .). 

Блог Н БУВ надає можлив ість о бговорення в реж имі о нлайн 
 пр едставлених на  сайті  бі бл і отеки наук ових та анал і тичних  м ат ері алів 
с пі вр о бі тників С лу жби інфо рм аційно-ан а літичного заб езпечення 
орг анів  держав ної  влади  ( СІ АЗ) НБУВ з актуал ь ної тематики.  З  о крема, 
блог став пла тф о рмою для  акт ивної дискусії ,  щ о  розгор н ул ася  навколо 
питань, при свяче них д осл ідженню С ІАЗ  НБ УВ про бл еми інфор ма ці й-
ного суве ренітету . 

Ак ти вність  ви к ор и стання  бл огів у в ітч изняній бібліотечній діяльн о-
сті демо нструє і той  факт, що в Україні  ос т ан нім часом проходять кон-
к урси бібліотеч них блогів. Так,  з   4  лютого по  4  к  вітня 201 1  р  . за п і-
дт римки Ради  мі жнародних науко вих досл ідж ень та  об м інів (IREX)  
у р а мках програми «Бібл і оміст »  за під тримки M icrosoft в  Україні від-
бувся т а кий к онкурс ,  в    як ому брали  уч асть  бібліо те к и,  б  ібліотекарі, 
с  п ів р обітники, к  ористувачі та друзі  б іб ліотек ,  я кі ведуть б л ог и , де в и-
св ітлюють діял ьн ість б ібл і от ечних закла дів, свою  роб оту, в  ис л ов люють 
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 свій  пог ляд на с уч асні бібл іо теки, інфор ма ційні технолог ії , обг о во -
р юють актуальні події та нов ини  біб ліотеч ної сфери.

У  ц іл ому, бібл іо течна блогос фера дає м о жл ивість о пе р ат ивного 
отримання  ін ф ормації з актуал ь них питань біблі о т еч ної спр ави в країні 
і у світі,  від крит ого д оступу до н ап ра цювань колег (п ре зен тацій,  тез 
 доповідей,  оглядів  за ру бі жних п уб лікацій ),  отримання к онсультації 
колеги з пита нн я , щ о цік а вить,  і   навіть п ош уку майбу тн ь ого місця 
роботи й роб отодавця. Коме нт арі ч итачів дають з могу  краще зро зу-
міти ї хні  см аки та інфор ма ційні потре б и,  фото ма т ер іали пожв ав люють 
предс тавлену інформ ацію, а поси лання на  інші сайти та р ес урси створ-
юють  можливості для глиб ок ого р оз криття т ем и .

 К рім б логів,  дед алі біль шою  по пулярністю  серед б і бл іотек у вір-
т у альному п ро сторі корис т ує ться чат-сервіс. П  ер евага такої п осл уги 
в т ому, що  сп іл кування від бувається в реж имі реального  часу й читач 
 отримує від повідь на пос тавлене  питання саме в той  мо м ен т , коли 
це  йому необхід н о. 

У  бібліотечн ому  о бс лу гов уванні в ір туальний чат  вик ор ис т ов уєт ься 
наса мперед у  д ов ід ково-ін фо рма ційній  роб оті. Д о  р еаль ного спіл ку в-
ання дод ає ться віртуа л ьн е , яке спочатку здійснюв алося в  б ібліо т еках 
 через e-m ail. Проте  с ьо го дні біб ліотеки  вже можуть вик ор истову в ати 
 т акож і  ві део чат, що роз ширює м ожливо сті  спілк у в ання й  дає з могу 
краще з роз уміти  ню анси запиту  чи тача.

Для н адання  о пе ра тивної в і дп овіді на пита ння к ор истувача  бібліотеки 
т акож вико ристо ву ють серв іси для м иттєвого  об м іну пові дом л еннями. 
Напри клад, спеціальне п ро грамне з аб е зпечення  meebo, що не в им агає 
устано вки на  комп’ю тер к ористувача  або співр обітн ика  бі бліот ек и,  д ає 
змогу на сайті  бі бліотеки  ор ганізув ати сервіс  ві ртуал ь ної  довід ко вої 
с лужби та над авати від пов іді кор ист ув ачам в онл айн-ре ж имі.
Ш ир оке  застос ув ання в  бі бл іо теч ному с ер едовищі знахо-

д ять мультимедійні сервіси, такі як фото (Flickr.сom, foto.Mail.ru), 
відео (YouT ube. c  om) та  аудіо ( i-T un es). Ці с ер віси дають змогу к ор исту-
в ачам максимально легко завантажити фото-, відео- та аудіо ін фор ма-
цію (з мобіль ного теле фону або іншого дже ре ла) на сайт і поді ли тися 
нею з усім світом.

Так, у січні 2008 р. Біб лі о тека Кон грессу США запус тила про ект 
спільно з хос те ром фотог ра фій Flickr. com, виклавши в мережі понад 
3 тис. фотог ра фій з колек цій 30–40-х років мину лого сто ліття. Від ві ду-
ва чів закли кали робити мітки (теги), комен ту вати й зали шати нотатки 
на викла де них фотог ра фіях, спо ді ва ю чись, що це зба га тить не лише 
куль туру та обіз на ність сус піль ства, а й саму колек цію, адже біль-
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шість фотог ра фій міс тила неві домі об’єкти, що усклад ню вало над ання 
їх пов ного біб лі ог ра фіч ного опису. У резуль таті за п’ять міся ців завдяки 
запо чат ко ва ному про екту була онов лена інфор ма ція в 127 запи сах (за 
даними ката ло гу).

По суті, про ект наочно про де мо нст ру вав мож ли вості вико рис тання 
сучас них тех но ло гій у про цесі опти мі за ції керу вання знан нями в біб лі-
о теч ній сфері, оскільки він ство рив умови для транс фор ма ції «при хо-
ва них» знань у наявні з їх подаль шим оформ лен ням у даному випадку 
у вигляді уточ не них біб лі ог ра фіч них опи сів. Забез пе чення мож ли вості 
тех ніч ного пере ходу із зобра ження до роз ділу колек цій Біб лі о теки Кон-
гресу, у свою чергу, полег шу вало корис ту вання сай том біб лі о теки і, 
таким чином, спри яло більш актив ному залу ченню потен цій них корис-
ту ва чів. З іншого боку, усві дом лення корис ту ва чами біб лі о теки своєї 
при чет ності до ство рення «нового знан ня» стало додат ко вим сти му лом 
для їх актив ного корис ту вання біб лі о теч ним інфор ма цій ним ресурсом.

У російсь ко мов ному прос торі функ цію фотос хо вища вико нує 
в основ ному ФОТО@mail.ru.

Ак тивно впро ва джу ється в роботу біб лі о тек і від ео хос тинг. Від ео-
хос тинг – це веб-сайт, що дає змогу заван та жу вати й перег ля дати відео 
в бра у зері. Най ві до мі шим від ео хос тин гом в Інтер неті є YouTube. Так, 
ряд біб лі о тек уже мають свій від ео ка нал на YouTube і викла да ють там 
свої від ео ма те рі али, насам пе ред це навчальні ролики, що висвіт лю ють 
роботу з елект рон ним ката ло гом, при дба ними елект рон ними інфор ма-
цій ними ресур сами і запи сами теле пе ре дач та інтер в’ю зі спів ро біт ни-
ками біб лі о тек. Російські біб лі о теки також почали активно вико рис то ву-
вати від ео хос тинг. Так, Російська асо ці а ція елект рон них біб лі о тек (Елбі) 
роз мі щує мате рі али від ео кон фе рен цій і різ них інтер в’ю на російсь кому 
від ео хос тингу RuTube (http://rutube.ru) – най біль шому російсь кому 
від ео пор талі.

Де які біб лі о теки вико рис то ву ють також і зву кову пере дачу інфор ма-
ції (під кас ти). Без ліч під кас тів соці о куль тур ної тема тики пред став лено 
на веб-сайті Бри тансь кої біб лі о теки. Під кас тинг часто вико рис то ву ється 
для само ос віти й про фе сій ного роз витку. Біб лі о тека Кон гресу США 
ство рює, зок рема, серію під кас тів під назвою «Циф рове май бутнє і ти».
Остан нім часом дедалі більше біб лі о тек ство рює свої сто рінки 

в соці аль них мере жах. Зок рема, біль шість зару біж них та віт чиз ня них 
біб лі о теч них уста нов пред став лені в Twitter, Facebook, Flickr, Blogspot, 
Vkontakte та ін. Це дає мож ли вість біб лі о те кам про су вати свої ідеї 
та цін ності не тільки у влас ній кра їні, а й у світі в цілому, така інте рак-
тивна при сут ність біб лі о тек у вір ту аль ному прос торі дає змогу вивчати 
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пот реби корис ту ва чів та на основі цього впро ва джу вати нові затре бу-
вані види про дук тів та пос луг, від кри ває мож ли вість спів ав то рства біб-
лі о теки та корис ту вача. Дис ку сії з акту аль них тем спри я ють більш гли-
бо кому вивченню про блем них питань та пошуку шля хів їх вирі шення 
спіль ними зусил лями.

Ко рис ними для вико рис тання біб лі о те ками є реко мен да ційні сер віси 
Folksonomie. На базі реко мен да цій інших корис ту ва чів читач робить 
вибір ресур сів і легко зна хо дить пот рібні йому мате рі али. Чим більше 
корис ту ва чів беруть участь у сер вісі, тим більш точ ними є про гноз 
й оцінка ресурсів.

Прик ла дом реко мен да цій ного сер вісу, який почи нався як суто книж-
ко вий, є IMHOnet. ru. Його ідея поля гає в тому, що корис ту вач роз мі щує 
опис про чи та ної ним книги (або зна хо дить уже роз мі ще не) та оці нює 
її (за деся ти баль ною сис те мою). Після вне сення понад 30 оці нок сайт 
самос тійно робить про гноз, як корис ту вач пос та виться до інших книг. 
Такий про гноз здійс ню ється на під ставі оці нок інших корис ту ва чів, 
яким також спо до ба лися (або не сподо ба ли ся) ці книги.

Од нією з голов них особ ли вос тей соці аль ної мережі «Моя біб лі о-
те ка» (http://my-lib.ru/about) якраз і є реко мен да ційна сис тема, яка дає 
змогу зао ща дити час, виби ра ючи книги. Сис тема допо ма гає від ві ду-
ва чам зорі єн ту ва тися в літе ра тур них жан рах і напря мах. Про ект «Моя 
біб лі о те ка» дає змогу завести дру зів за інте ресами, знайти хоро ших зна-
йо мих зі схо жими сма ками та упо до бан нями. Корис ту вачі можуть обмі-
ню ва тися дум ками про про чи тані книжки. Кожен читач на цьому сайті 
може зіб рати свою осо бисту «книж кову поли цю» [10].

Можна зро бити висно вок, що на сьо годні за допо мо гою бло гів, вікі, 
чатів, соці аль них мереж, фору мів, фото- та від ео сер ві сів, тегів тощо 
ство рю ється новий світ гло баль ного пар т нерства, де кожен є його 
твор цем. Адже корис ту вачі мають мож ли вість дати оцінку інфор ма ції, 
отри ма ній за допо мо гою біб лі о теч ного веб-сайту або в самій біб лі о теці, 
обго во рити акту альні про блеми, що пору шу ються біб лі об ло ге рами, діз-
на тися думки інших корис ту ва чів, перег ля нути від ео ма те рі али інших 
корис ту ва чів або додати власні. Саме завдяки фору мам і бло гам можуть 
бути пред став лені аль тер на тивні точки зору на ті чи інші про блеми, 
події, що сто су ються як роз витку та функ ці о ну вання біб лі о тек, так і роз-
витку сус піль ства в цілому. Для біб лі о теки блоги, форуми, соці альні 
мережі є сво є рід ним інстру мен том зво рот ного зв’язку з корис ту ва чами 
й спів ро біт ни ками. Для корис ту ва чів – плат фор мою для вироб лення 
нового, пот ріб ного їм знання. Також, за допо мо гою таких інно ва цій них 
біб лі о теч них пос луг корис ту вач має мож ли вість впли вати на роз ви ток 
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біб лі о теч них пос луг у пот ріб ному та ціка вому для нього напрямі. Варто 
зазна чити й те, що при сут ність біб лі о теки в бло гах, фору мах та соці-
аль них мере жах є плат фор мою для ство рення нових сус піль них груп 
шля хом над ання корис ту ва чам, які мають схожі інте реси, мож ли вості 
двос то рон нього спіл ку вання.

Та ким чином, якщо на початку своєї діяль ності біб лі о теки лише 
над авали дос туп до ство ре ної в про цесі роз витку сус піль ства інфор-
ма ції, то сьо годні завдяки інно ва цій ним тех но ло гіям біб лі і о тека 
не лише перейшла до вироб лення влас ної інфор ма ційно-ана лі тич-
ної про дук ції та над ання дос тупу до неї, а й дос лі джує мож ли вості 
вико рис тання мере же вої плат форми біб лі о тек для ство рення нової 
інфор ма ції спільно з корис ту ва чами.

Од ним із перс пек тив них напря мів інно ва цій ного роз витку біб лі о-
теч них пос луг є також над ання біб лі о те ками мож ли вості корис ту ва чам 
отри мати онлайн-пос луги «Осо бис того кабі нету чита ча». На сьо годні 
в про від них біб лі о те ках світу читач може з дома ш нього або служ бо-
вого ком п’ю тера про дов жити тер мін корис ту вання взя тою в біб лі о теці 
літе ра ту рою, через влас ний елект рон ний фор му ляр замо вити та отри-
мати в елект рон ному вигляді статті з жур на лів і збі рок (у тому числі 
нот них), вклю че них в елект рон ний ката лог біб лі о теки. У перс пек тиві, 
як про гно зу ють фахівці біб лі о теч ної справи, у читача з’яв иться мож ли-
вість бро ню вати (замо ви ти) видання, знай дене в елект рон ному ката лозі, 
і при зна чити зручні день і годину для отри мання замов ле ного видання 
без по се ре д ньо в самій біб лі о теці, читач зможе озна йо ми тися зі спис ком 
жур на лів з фонду біб лі о теки, перег ля нути збірку опуб лі ко ва них у жур-
на лах про тя гом року мате рі а лів і замо вити в елект рон ному вигляді пот-
рібну статтю, ціл ком реаль ним у май бу т ньому має стати вір ту аль ний 
запис читачів.

У кон тексті впро ва дження біб лі о те ками інно ва цій них тех но ло гій 
та над ання нових про дукт них пос луг біль шість фахів ців біб лі о теч ної 
справи пого джу ю тья, що якісна реа лі за ція пос луги вір ту аль ного «Осо-
бис того кабі нету чита ча» спри я тиме під ви щенню попиту корис ту ва-
чів на інфор ма ційно-ана лі тичні ресурси та пос луги біб лі о теки, більш 
ефек тив ній реа лі за ції її функ ці о наль них мож ли вос тей. Наяв ність вір-
ту аль ного кабі нету, його багата функ ці о наль ність та інфор ма ційна 
наси че ність вва жа ється сер йоз ною кон ку рент ною пере ва гою, адже 
біб лі о те кам у сучас них умо вах дово диться кон ку ру вати з онлайн-
кни гар нями, книж ко вими мере жами, інфор ма цій ними аге нтст вами, 
багато з яких мають  свої онлайн-предс тав ництва і вже про по ну ють 
клі єн там таку послугу.
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Ін но ва цій ний під хід до над ання дис тант них про дукт них пос луг 
вико рис то вує Російська наці о нальна біб лі о тека (РНБ), яка роз ви нула 
ідею вір ту аль ного осо бис того кабі нету читача й дала мож ли вість ство-
рення на сво єму сайті «Вір ту аль ного нау ко вого кабі не ту» (ВНК) (www. 
nlr.ru/vnk/general.php). Після авто ри за ції корис ту вачі отри му ють дос туп 
до таких руб рик, як «Моя пап ка», «Моя наві га ція», «Про філь».

Руб рика «Моя пап ка» дає змогу ско рис та тися такими інстру мен там, як:
– «Списки літе ра ту ри» (у про цесі роботи з ката ло гами корис ту-

вачі можуть ство рю вати власні списки пот ріб ної літе ра тури. Ство рені 
списки можна роз дру ко ву вати, реда гу вати і вида ля ти);

– «Картки Скан ГАК» (приз на чені для роботи з «Гене раль ним алфа-
віт ним ката ло гом книг російсь кою мовою (1725–1998)». За допо мо гою 
кнопки «додати картку в мою пап ку» можна додати необ ме жену кіль-
кість кар ток у свою папку ВНК. Подані картки можна супро во джу вати 
комен та рями і роз дру ко ву вати в різ ному масш та бі);

– «Блок нот» дає змогу вести нотатки, реда гу вати їх і видаляти.
Руб рика «Моя наві га ція» дає дос туп до таких інстру мен тів, як:
– «Заклад ки» – допо ма гає ство рю вати та впо ряд ко ву вати за роз ді-

лами закладки на необ хідні корис ту ва чам веб-сто рін ки;
– «Істо рія від ві ду вань сайту РНБ» – збе рі гає від омості про всі сто-

рінки, які корис ту вач від ві дав на сайті РНБ. Без по се ре д ньо зі своєї істо-
рії обрану сто рінку можна додати у «Заклад ки» [11].

По діб ною за функ ці ями є сто рінка «Май лок» Біб лі о теки Кон гресу, 
що дає змогу ство рю вати власні колек ції на ресурс ній базі сайту біб -
лі о теки та керу вати ресур сами біб лі о теки. Подібна пос луга сприяє більш 
швид кому пошуку пот ріб ної інфор ма ції, орі єн та ції в тому, що від іб рано, 
засво єнню нової інфор ма ції.

Сьо годні біб лі о теки, орі єн ту ю чись на інди ві ду аль ний під хід до кож-
ної групи корис ту ва чів, упро ва джу ють такі інно ва ційні методи спів-
праці, як над ання кон суль та цій них пос луг, про ве дення семі на рів, 
онлайн-кон фе рен цій.

Зок рема, затре бу ва ним напря мом кон суль та цій ної діяль ності, 
що здійс ню ється зару біж ними та віт чиз ня ними біб лі о те ками, є кон-
суль ту вання в пра во вій сфері.

Так, у Російсь кій Феде ра ції при біб лі о те ках ство рено понад 7 тис. 
центрів пра во вої інфор ма ції. Як зазна чає О.  В. Тихо нова, ство рення 
Центру пра во вої інфор ма ції Російсь кої наці о наль ної біб лі о теки знач-
ною мірою змі нило інфор ма ційно-пра во вий сер віс не тільки для чита-
чів, а й для струк тур них під роз ді лів і служб самої біб лі о теки [12].

В Укра їні пункти дос тупу гро ма дян до офі цій ної інфор ма ції (ПДГ) 
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успішно діють у 293 біб лі о те ках, ство рю ючи мережу ПДГ, яка охоп лює 
всі регі они Укра їни [13].

Пункти дос тупу гро ма дян – це інфор ма ційні центри, від криті в біб лі-
о те ках Укра їни, де гро ма дяни мають мож ли вість отри мати інфор ма цію 
орга нів дер жав ної влади та діз на тися, яким чином можна долу чи тися 
та впли вати на зако но дав чий про цес. Основне завдання таких пунк тів – 
роз ши рення мож ли вос тей віль ного дос тупу гро ма дян до інфор ма ції 
пра во вого харак теру та вдос ко на лення про це сів обслу го ву вання корис-
ту ва чів на основі вико рис тання як тра ди цій них, так і нових біб лі о течно-
ін фор ма цій них тех но ло гій.

Ана ліз дос віду функ ці о ну вання зару біж них та віт чиз ня них центрів 
дос тупу до пра во вої інфор ма ції дає змогу визна чити основні форми 
та тен ден ції їх роз витку і вза є мо дії з корис ту ва чами. Основ ною метою 
діяль ності ПДГ є забез пе чення віль ного дос тупу гро ма дян до пра во вої 
інфор ма ції на основі сучас них тех но ло гій, під ви щення рівня полі тико-
пра во вої куль тури гро ма дян, їх полі тична соці а лі за ція, спри яння фор-
му ванню в кра їні гро ма дянсь кого сус піль ства та пра во вої держави.

У про цесі своєї діяль ності центри дос тупу до пра во вої інфор ма-
ції інтег ру ють різні інфор ма ційні пра вові ресурси як віт чиз ня них, так 
і зару біж них онлай но вих баз даних та фон дів, що дає змогу опе ра тивно 
й дос то вірно над авати пра вові доку менти з різ ної тема тики. Також 
на сьо годні ефек тивно роз ви ва ється спів ро біт ництво у таких напря мах, 
як інфор му вання керів ни ків за поточ ними запи тами в режимі «запи-
тання – від по відь» і спри яння нау ково-дос лід ній та нау ково-ме то дич-
ній роботі [12].

Центри пра во вої інфор ма ції дають дос туп усім бажа ю чим до пра во-
вої та еко но міч ної інфор ма ції в елект рон ному вигляді на без кош тов ній 
основі, над ають про фе сійну допо могу в пошуку інфор ма ції, роз роб ля-
ють елект ронні путів ники з пра во вих й еко но міч них ресур сів, над ають 
дос туп до пері о дич них видань, навча ють корис ту ва чів самос тій ної 
роботи з базами даних.

Та ким чином, ПДГ від іг ра ють важ ливу роль не тільки в над анні пра-
во вої інфор ма ції, а й ство рю ють пере д у мови для фор му вання сис теми 
під го товки спів ро біт ни ків для роботи в нових інфор ма цій них умовах.

Утім, у склад них умо вах сьо го дення дедалі час тіше вини кає ситу а-
ція, коли питання, що цікав лять корис ту ва чів, пере бу ва ють на пере тині 
різ них галу зей знань, різ них сфер сус піль ного життя, тому для їх ефек-
тив ного вирі шення пот рібна вза є мо дія екс пер тів з широ кого кола різ-
них галу зей наук. Таким чином, вини кає гостра необ хід ність в орга ні-
за ції біб лі о те ками між дис цип лі нар ної спів праці про від них нау ко вих 
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фахів ців з різ них сфер знань для під го товки нау ко вої й ана лі тич ної про-
дук ції та над ання якіс них пос луг окре мим замов ни кам. З огляду на те, 
що біб лі о течні пра ців ники не зав жди воло ді ють необ хід ним рів нем спе-
ці аль них знань, які можуть бути необ хідні під час під го товки затре бу-
ва ного корис ту ва чем про дукту, вони, з одного боку, зму шені під ви щу-
вати свій влас ний нау ко вий рівень, а з іншого – залу чати до спів праці 
спе ці а ліс тів з окре мих вузь ких питань. Біблі о тека в даному випадку 
висту пає коор ди на то ром нау ково-дос лід ної діяль ності, спря мо ву ючи 
її на вирі шення саме тієї про блеми, що ціка вить замов ника. Біб лі о тека 
стає май дан чи ком, на базі якого ство рю ється про ектна команда зі спів-
ро біт ни ків різ них під роз ді лів та галу зей наук. Такий напрям діяль ності 
активно роз ви ва ється Наці о наль ною пар ла ме нтсь кою біб лі о те кою Япо-
нії, у якій між дис цип лі нарна спів праця вико рис то ву ється під час під-
го товки бюле те нів з полі тич ної, пра во вої та інших тема тик. Резуль тати 
зга да ного нау ко вого спів ро біт ництва пуб лі ку ються у вигляді між дис-
цип лі нар ного звіту. Напри клад, у 2008 р. Наці о наль ною пар ла ме нтсь-
кою біб лі о те кою Япо нії були під го тов лені такі звіти, як «Полі тичні 
про блеми Япо нії в між на род ному кон текс ті», «Вплив пос лаб лення регу-
ля цій ної полі тики в еко но міч ній сфе рі», «Розг ляд тен ден цій роз витку 
Япо нії в пар ла мен тах зару біж них кра їн».

Прик ла дом актив ного вико рис тання новіт ніх тех но ло гій та між дис-
цип лі нар ної спів праці є спіль ний про ект Фонду МакАр тура та Інсти-
туту музей ної та біб лі о теч ної справи США (Institute of Museum and Li-
brary Services, IMLS), які роз по чали ство рення в музеях і біб лі о те ках 
США 30 нових навчаль них лабо ра то рій для молоді.

Цей загаль но а ме ри кансь кий про ект виник під впли вом роботи 
«тери то рії інно ва цій» для під літ ків під назвою YOUmedia в Пуб ліч ній 
біб лі о теці Чикаго. Мета чика гсь кої «тери то рії інно ва цій» – поєд нати 
під літ ків з кни гою, медіа та орга ні за ці ями, що пра цю ють з молоддю. 
Тут зіб рано тисячі кни жок, понад 100 ком п’ю те рів, різ но ма нітні засоби 
та про грамне забез пе чення для ство рення медій ної про дук ції, вклю ча-
ючи сту дію зву ко за пису, що дає змогу під літ кам само ви ра жа тися через 
музику та слово. Під літки мають мож ли вість від ві ду вати семі нари, 
обго во рю вати книжки, зустрі ча тися з авто рами та від ві ду вати вистави. 
YOUmedia також існує й поза межами біб лі о теки – вір ту ально, ство-
рю ючи вір ту альну гро маду, де молодь обго во рює свої та чужі ідеї, має 
мож ли вість ство рити своє вір ту альне порт фо ліо тощо. На сайті www. 
youmediachicago.org можна перег ля нути відео про цю іні ці а тиву Пуб-
ліч ної біб лі о теки Чикаго. Тепер такі лабо ра то рії за під тримки Фонду 
МакАр тура та Інсти туту музей ної та біб лі о теч ної справи США будуть 
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ство рені в музеях і біб лі о те ках по всій Аме риці. Тут молоді люди навча-
ти муться ство рю вати кон тент, замість того щоб просто «спо жи ва ти» 
інфор ма цію, адже, за даними вче них, молодь вчиться тоді, коли робить 
щось сама, влас но руч.

Нью-Йо ркська пуб лічна біб лі о тека вирі шила ско рис та тися широ-
кими мож ли вос тями план ше тів і разом з iPad ство рила дода ток Biblion: 
The Boundless Library («Біб лі о тека без кор до нів»). Тема тична колек ція, 
яка пред став лена, нази ва ється «Світ май бу т нього: слі дами Всес ві т ньої 
виставки 1939–1940 рр.».

Ця велика колек ція міс тить фотог ра фії, від ео ма те рі али, книги, доку-
менти й навіть записи радіо пе ре дач, що мають від но шення до Всес-
 ві т ньої виставки. Завдяки додатку Biblion і мож ли вос тям iPad пра цю-
вати з нею легко й зручно: від перег ляду фотог ра фій можна швидко 
перейти до читання лис тів. Уся інфор ма ція пред став лена в логічно 
струк ту ро ва ному вигляді, так як це робиться в біб лі о теч ному схо вищі. 
Отже, навіть ті, хто не звик корис ту ва тися план ше тами, зумі ють легко 
у всьому роз іб ра тися.

Най ближ чим часом Нью-Йо ркська пуб лічна біб лі о тека пла нує запус-
тити ще кілька про грам, зок рема, інте рак тив ний дода ток для пере вірки 
ака ун тів чита чів біб лі о теки та замов лення книг.

Ак тивно роз ви ва ються мобільні тех но ло гії сучас ної біб лі о теки, 
адже сьо годні люди роз ра хо ву ють на дос туп ність інфор ма цій ного 
обслу го ву вання в міру виник нення в цьому необ хід ності неза лежно 
від часу доби й місця роз та шу вання. Стіль ни кові теле фони, пор та-
тивні ком п’ю тери (КПК) іде ально під хо дять для дос тупу до Інтер нету. 
До пере ра хо ва ного можна додати впро ва дження в біб лі о те ках вап-он-
лайн-ка та ло гів, дос туп до вап-баз даних, вап-ен цик ло пе дій, сер віс вір-
ту аль ної довідки через вап-сайт біб лі о теки, вап-чат або в ком бі на ції 
з sms (напри клад, з мобіль ного теле фону можна зайти на сайт Кіро во-
градсь кої ОУНБ, зро бити пошук в елект рон ному ката лозі біб лі о теки. 
Таку ж пос лугу надає сайт Наці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о теки 
Япо нії та ін.).

В японсь ких біб лі о те ках про во диться екс пе ри мент з вико рис тання 
елект рон ного біб лі о те каря – робота, що дає змогу читати книги в біб лі о-
теці, не захо дячи до неї. Він є короб кою 50 на 45 см на коле сах, що забез-
пе чена циф ро вою від ео ка ме рою й особ ли вою меха ніч ною рукою. Керу-
вання елект рон ним біб лі о те ка рем здійс ню ється через Інтер нет. Машина 
здатна виб рати книгу і сво їми меха ніч ними паль цями пере гор тати сто-
рінки, пере да ючи зміст на дисп лей корис ту вача. Робот при зна че ний для 
зайня тих людей, у яких немає часу ходити по біб лі о те ках.
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Під су мо ву ючи, можна кон с та ту вати, що впро ва дження сучас них 
інфор ма цій них і кому ні ка цій них тех но ло гій не тільки ство рює нову 
інфор ма ційну обста новку, а й доко рінно змі нює зміст і харак тер роботи 
біб лі о теки.

Ав тори пуб лі ка цій, при свя че них інно ва цій ним біб лі о теч ним пос лу-
гам та тех но ло гіям, схо дяться на думці, що пос луги, реа лі зо вані біб лі о-
те ками в елект рон ному середо вищі й адре со вані широ кому колу від да-
ле них корис ту ва чів, можуть і повинні роз ви ва тися і в зміс тов ному плані, 
і в плані засто су вання нових тех но ло гій. Адже зрос тання по пуляр ності 
Інтер нету та інтен сивне впро ва дження нових інфор ма цій них та кому-
ні ка цій них тех но ло гій у біб лі о течну прак тику вису ва ють нові вимоги 
до біб лі о те ка рів, зму шу ючи їх по-но вому пог ля нути на свою про фе-
сію та тра ди ційні біб лі о течні функ ції. Сучасна біб лі о тека зобо в’я зана 
забез пе чити віль ний дос туп до інфор ма ції та доку мен тів усім кате го-
ріям корис ту ва чів неза лежно від того, де пере бу ва ють вони і, зок рема, 
запи ту вана інфор ма ція. Це – бачення біб лі о теки в інфор ма цій ному сто-
літті, саме така біб лі о тека забез пе чує при ско рення про цесу фор му вання 
інфор ма цій ного сус піль ства, у якому інфор ма ція стане діє вим інстру-
мен том само ре а лі за ції осо бис тості й сус піль ного прогресу.
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